



STĽPČEK

Potvora je to jarné slniečko! Na jednej strane vstupuje do svedomia gazdiniek, že ich okná už preveľmi potrebujú jarný kúpeľ, na druhej zas neodolateľnou silou vábja vziať si ľahké sako a vyjsť na prechádzku. Môžete dvakrát hádať, čo som zvolila! Pobrala som sa do nášho mestského parku, do oázy zelene, ako hlása informačná tabuľa. Park je ešte ako rekonvalescent. Zima síce nie je choroba, ale... a tá tohtoročná bola veru dlhá. Slnko však robí zázraky a onedlho park zhodí sivý župan a oblečie sa do farebného. Už sú tu prvé náznaky. Pri jazere na niekoľkých centimetroch štvorcových žlté hlávky prvých kvietkov. Nenapodobiteľný koncert vtáčích hlasov.

Park je dnes plný ľudí. Domínujú mamičky so spiacimi bábätkami v kočíkoch, ockovia s tými väčšími na preliezkach, nezaostávajú bicyklisti a korčuľári na kolieskach, dievčence v krátkych tričkách s holým pupkom. Psičkari. Párikari. Aj dedko stojaci pri starom rozheganom bicykli pozorne sleduje, čo sa deje na hladine aj pod ňou. Zrazu z ostrovcčka zdeseno vylietajú divé kačky. Ktovie, čo ich vyrušilo? Vždy sa ako vždy smutne skláňajú nad hladinou a možno si šuškáajú, že by nebolo od vecí zorganizovať nejaké jarné upratovanie. Príroda si síce s mnohým poradí sama, ale s umelými hmotami a iným nešvárom veru nie. Scenériu oživuje oranžová našej fakulty, záhradníci sa určite onedlho pustia do svojej „predzáhradky“, aby nič neostalo dlžní svojmu remesu. Aj novo vysadená lipka sa už teší na jar. Je tu iba krátko, zasadili ju rotariáni ako živú pripomienku na výročie svojho založenia. Zakotvili neďaleko nej aj novú lavičku. Slovom, pekne je tu... ticho a pohoda. Naruší ju návrat do reality spravodajskej relácie. Veľká voda vyčíňa. Povodeň rúca hrádza a vyháňa ľudí z príbytkov, tu v neďalekých Trsticiach, na Morave aj v Rumunsku.

Taký bol tohtoročný prvý apríl. Nie taký z recesie. Skutočná prvá aprílová sobota.

A okná? Tie počkajú...

K. POTOKOVÁ

Čestný doktorát do Českých Budějovic

Za zásluhy o rozvoj Fakulty ekonomiky a manažmentu SPU v Nitre a dlhoročnú spoluprácu vo vedeckovýskumnej a pedagogickej činnosti bude 4. mája o 13.00 h v aule našej univerzity slávnostne udelený titul doctor honoris causa **prof. Ing. F. STŘELECKOVI, CSc.**, prorektorovi Juhočeskej univerzity v Českých Budějoviciach. -r-

Vynovený dizajn

Možno ste už stihli zaregistrovať, že od 3. apríla sme vynovili našu webovú stránku. Okrem tradičných rubriek a prehľadnejšieho archívu jednotlivých ročníkov tu nájdete napríklad vyhľadávač článkov uverejnených v Poľnohospodári, či formulár, prostredníctvom ktorého nám priamo môžete poslať svoje námety a reakcie. Tešíme sa na ne! redakcia



Veľká noc predo dvermi, ostaňte, chlapci, verní – i napriek dievčat kriku – dobrému svojmu zvyku. Dievčatám veľa vody a chlapcom málo škody!

Snímka: LUBOMÍR BAŤA

Čo naša veda dáva a môže dať Slovensku a svetu?

Túto otázku položili novinári niektorým predstaviteľom vedy a techniky na Slovensku pri príležitosti udeľovania ocenení Vedec roka SR 2005. Prinášame názor jedného z nich, **doc. JÁNA GADUŠA** z Katedry mechaniky a strojnictva Mechanizačnej fakulty SPU.

Postavenie vedy na Slovensku je dlhodobou témou na jednom z posledných miest záujmu spoločnosti ako celku. S tým súvisí aj jej neuspokojivé financovanie, nedostatočná materiálno-technická základňa a množstvo nedoriešených otázok organizačného charakteru. S postavením vedy úzko súvisí aj postavenie vedcov, úspešní vedeckí pracovníci sa len výnimočne stávajú spoločensky uznávanými celebritami, ktorých práca a osobnosť by bola prezentovaná v médiách a slúžila by ako pozitívny vzor hodný nasledovania.

Veda sa však málokedy v histórii tešila hlučným ováciami. Bola vždy spojená skôr s tichou, solitérnou atmosférou, s nadšením a obetavou prácou jednotlivcov, ktorí sa nehali za peniazmi, ale ktorých fascinovalo nepoznané, pre ktorých samotné spoznávanie bolo vždy tou najväčšou odmenou a satisfakciou.

Dnešná veda sa však čoraz viac stáva skôr tímovou ako individuálnou prácou, aj keď za kaž-

dým kusom vykonanej práce treba vidieť aj osobný prínos každého tvorivého jedinca. Veda je tiež čoraz viac podmienená zložitým a technologicky náročným prístrojovým vybavením, bez ktorého si mnohí vedci svoju prácu už nevedia ani predstaviť a objektívne povedané, v mnohých prípadoch ani nie je možná.

Sídlo vedy na Slovensku sú jednak špeciálne vedeckovýskumné inštitúcie, jednak vysoké školy. Ak by sme to všetko spočítali, možno by sa nám zazdalo, že ich počet je pre malé Slovensko viac než dostatočný a že výsledky ich práce nie sú až také prevratné. Úspešnosť vedeckej práce je však pomerne ťažké merať – nestáči vyjadriť ju len objemom spotrebovaných finančných prostriedkov alebo počtom vynálezov či prijatých patentov. Vedecký pokrok sa totiž len málokedy udeje za „veľkého tresku“. Skutočne veľké objavy sa veľkými často stávajú až z historického, retrospektívneho pohľadu, keď sa spoločnosť spätne pozrie na to, ako ten

či onen objav zmenil či uľahčil život človeka a spoločnosti, ako prispel k ďalším nadväzným objavom. V aktuálnom čase sa aj veľký objav môže zdať len malým, nepatrným zrnkom v mozaike vedeckých výsledkov a prínosov. Častokrát sa v aktuálnom čase objav ani za objav nepovažuje, možno sa nezičlivým okolím aj znevažuje a, naviac, ako všetko nové, len ťažko sa presadzuje a uvádza do života.

A naviac, sotva možno očakávať, že krajina s piatimi miliónmi obyvateľov bude rovnako vedecky produktívna ako krajina s 50 či 500 miliónmi obyvateľov. Myslím si však, že rovnako ako v minulosti, tak aj teraz Slovensko malo a aj má vedeckých nadšencov, (Pokračovanie na 2. str.)

Od apríla nové telefónne čísla

Po niekoľkomesačnej príprave, analýzach a konzultáciách začala firma Siemens s rekonštrukciou telefónnej ústredne Slovenskej poľnohospodárskej univerzity.

Doterajšia kapacita ústredne dosahovala 800 pobočkových línií, pričom pre zabezpečenie komplexnej prevádzky všetkých pracovísk vrátane detašovaných bolo treba približne 1200 línií.

Z tohto dôvodu sa prešlo z trojčíselného na štvorčíselné označenie jednotlivých klapiek.

Aby bol prechod na nové čísla čo najjednoduchší, využili sa existujúce trojmiestne čísla klapiek. **Rektorátne pracoviská a dekanáty fakúlt** majú priradené pred pôvodné klapky číslo 5xxx, ostatné **pracoviská v areáli** univerzity číslo 4xxx. Pracoviská mimo areálu, ktoré mali malé

ústredne s dvojčíslami, majú priradené dvojice čísel: **Zobor – 52xx, Mariánska – 56xx a Tulipánová – 54xx**. Pre ostatné pracoviská, ktoré nemali kompletné telefónne ústredne, sa vytvorili súbory čísel.

Predvoľba pre SPU v rámci verejnej telefónnej siete je **641** (na miesto pôvodnej 6508).

Čísla spojovateľky: 641 4111, 641 5111 alebo 641 5112.

Zoznam nových telefónnych čísel nájdete na webovej stránke SPU www.uniag.sk. -r-

Z KOLÉGIA REKTORA

Správa o činnosti Slovenskej poľnohospodárskej knižnice za rok 2005 bola jedným z bodov rokovania kolégia, ktoré sa konalo 27. marca. Po jej prerokovaní a následnej diskusii bola schválená s pripomienkami a poďakovaním rektora všetkým pracovníkom knižnice za ich úsilie pomôcť rozvoju univerzity. Knižnici sa uložilo spracovať koncepciu technického rozvoja s ohľadom na aplikáciu IKT a zintenzívniť informačné aktivity smerom k študentom a zamestnancom SPU. Kolégium ďalej vzalo na vedomie návrh organizačno-technického zabezpečenia osláv 60. výročia založenia samostatnej VŠP v Nitre s tým, že predseda organizačného štábu osláv, prof. M. Látečka, designovaný rektor SPU, bude kolégium rektora o priebehu príprav priebežne informovať. Rektor I. Okenka informoval o ponuke akademického informačného systému, vyvinutom na UPJŠ v Košiciach, ktorý sa už aplikuje na ôsmich univerzitách v rámci Slovenska. Univerzita zaujme stanovisko k tejto téme po odbor-

nej diskusii so zainteresovanými. Kolégium bolo informované aj o oceneniach, ktoré získali naši zamestnanci: doc. J. Gaduš v rámci ankety Vedec roka 2005 a kolektív FAPZ za projekt Leonardo da Vinci, zameraný na tvorbu vzdelávacieho CD pre oblasť ochrany rastlín. Rektor informoval aj o požiadavke riaditeľa VPP Ing. P. Brezovského začať rokovania s vlastními pody a na vysporiadanie vlastníckych vzťahov pod závlahovou vodnou nádržou v Kolíňanoch. Kolégium vzalo na vedomie oznámenie doc. V. Pačutu o ukončení funkčného obdobia predsedu RO OZ a termíne konania výročnej konferencie, na ktorej sa budú konať aj voľby nových funkcionárov. Kolégium ocenilo záslužnú prácu predsedu a ostatných funkcionárov v prospech zamestnancov SPU. Odznela aj informácia o iniciatíve študentov zapojiť sa do jarného upratovania okolia ŠD, o pripravovaných školeniach zamestnancov o bezpečnosti prevádzky osobných počítačov a i. -r-

MEDAILY SV. GORAZDA

Pri príležitosti osláv Dňa učiteľov ocenil minister školstva László Szigetí v utorok 28. marca 2006 pedagógov z celého Slovenska. Na slávnostnom akte v Divadle Jána Palárika v Trnave si medaily sv. Gorazda a ďakovné listy prevzalo štyridsaťosem učiteľov základných, stredných a vysokých škôl. Za dlhoročnú edičnú prácu v oblasti poľnohospodárstva a významný podiel na riadiacej, organizačtorskej práci SPU v Nitre udeľil minister školstva Malú medailu sv. Gorazda Ing. OLGE ROHÁČIKOVI, kvestorke SPU (na snímke). Srdečne blahoželáme! -r-



Snímka: JÁN LUKY



● V SKRATKE

Laboratórium kvantifikácie motility a charakteristiky celulárnych a subcelulárnych štruktúr slávnostne otvorili 14. marca v priestoroch Katedry fyziológie živočíchov Fakulty biotechnológie a potravinárstva. Pri strihaní pásky vo farbách fakulty bol prítomný prorektor univerzity prof. Dušan Húska, dekan fakulty prof. Jozef Bulla, pracovníci katedry, ale aj vzácní hostia zo spolupracujúcich inštitúcií, Slovenského centra poľnohospodárskeho výskumu a plemenárskych organizácií. Unikátne pracovisko, jediné svojho druhu na Slovensku, je podľa slov prorektora Húska ďalším krokom k získaniu štatútu výskumnej univerzity. Zariadenie na analýzu kvality spermií v hodnote 1,3 milióna korún bude mať podľa vedúceho katedry doc. Petra Massányiho široké pole využitia v chovateľskej praxi, ale aj v humánnej sfére. Foto: (za)



